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Merevlemezek
A merevlemezek különböző fizikai méretekkel, különböző csatolókkal rendelkeznek. És ezek különböző lemezírási sebességgel dolgoznak. Ezért négyféle csatolóról beszélhetünk.

· ST506/ST412 csatoló

· ESDI

· SCSI

· IDE vagy AT

A merevlemez több lemeztányért is tartalmaz, melyek egymás alatt vannak elhelyezve. Minden lemez mindkét oldalára lehet írni. Minden lemezoldalhoz tartozik egy író és egy olvasó fej, amik együtt mozognak a lemez sugárirányába. Az egymás alatt található sávokat cilindernek nevezzük. Csak akkor forog a merevlemez, ha írni vagy olvasni akarok. A fordulat elérheti a 7200 ford./percet is. Az olvasó és írófejek nem érnek hozzá a lemez felületéhez. 

A cilinderszámból, a sávonkénti szektorszámból, és a szektoronként tárolt bytok számából szorzással kapjuk a lemez kapacitását.

Átlapolás

Alacsony szintű formázásnál beszámozódnak a szektorok 1-től kezdve. A gép sorban olvassa ki az adatokat. Ezért ezt rögtön fel kell dolgoznia a processzornak, mert hamar jön a következő. Ez nem lehetséges, mert a processzor nem elég gyors. Ezért ki kell hagynia egy fordulatot és a következő körben kell kiolvasnia az adatot. A processzor eddígre befejezte az előző adat feldolgozását. Ez lassabb lesz, ezért az egész átvitel lelassul. 

Ezt úgy lehet gyorsítani, hogy nem sorban számozzák a szektorokat, hanem olyan távolságra kerül az egyel nagyobb sorszám, hogy mire a fej odaér, addígra a processzor készen álljon a feldolgozásra.  Mivel a fizikai szektorszámokat bonyolult megváltoztatni, ezért logikai szektorszámokkal dolgoznak, melyet a szektor fejlécében tárolnak. A logikai és fizikai szektorszámok közti kapcsolat az átlapolási tényező.  /1:1-es tényező: a logikai szektorszám megegyezik a fizikai sorrenddel/

Zónabit

Az ST506/412 csatolós lemezek minden sávjában ugyanannyi adatot tárolnak. Mivel a belső ívek rövidebbek a külsőknél, ezért a külső sávokat kevésbé használja ki. A zónabit rögzítés arra kell, hogy a merevlemez sávjainak kihasználtságát megnövelje.  Zónákra osztja a merevlemezt. A belső sávokon kevesebb lesz, a külsőkön több sávb lesz. Ezzel az adatsűrűség az egész lemez felületén meg fog egyezni. Ezért kb 30%-al növekedik a tárkapacitás. Ma már nem használják, mert a pozicionáláshoz bonyolult elektronika kell.

Kompenzáció

A Precomp és a Wpcom beállítások vannak erre a célra. Amelyik lemezek nem zónabit alkalmazásával dolgoznak, ott a belső sávokon nagyobb az adatsűrűség. Ezért csökkenteni kell az írófej áramát, hogy az adatok ne sérüljenek. A Precompnál az a cilindert kell megadni, ahonnan kezdve csökkenteni kell az íróáramot. A másik eljárásnál a bitek olvasásánál fellépő időelcsúszást kompenzálják. 

Csatolók

ST 506/412 csatoló

A 80-as években terjedt el, 5-10 MB-os lemezekhez fejlesztették ki. Ma már nem használatos, csak a 140MB alatti egységeknél találkozni vele. 34 pólusú vezérlője és 20 pólusú adatcsatlakozója van. A 286-os procik megjelenésével a AT bővítőhelyek is megjelentek, amik 16 bitesek voltak. 

SCSI csatoló

Az ESDI csatoló továbbfejlesztése. Intelligens csatoló, mert az egységek saját processzorral és memóriával rendelkeznek.  Párhuzamos adatátvitellel dolgozik. 50 pólusú csatlakozója van. 9 vezérlő és 9 adat. Ez a vezeték az ellenőrzéshez szükséges paritásbitet továbbítja. A páratlan csatlakozók a földelések, de találni földet a párosak között is. A max kábelezési hossz 6 méter. Az adatátviteli sebesség 5 Mbyte/sec. 

A SCSI-s merevlemezeknek gyakran van átmeneti memóriája, amiben adatot tud tárolni. 

Adatforgalom

Nyolc fázis van, egy fázisban mindig csak két eszköz közt lehet adatforgalom.

· Szabad sín fázis. Senki sem használja, nincs adatforgalom

· Sínhozzárendelés. Ilyenkor veheti át egy eszköz a sín vezérlését. Aki nyeri a versenyt győztesnek nevezzük

· Választási fázis. A kezdeményező egy célegység funkciót hajt végre

· Újraválasztási fázis. A célegységnek megengedi, hogy újra felvegye a kapcsolatot a kezdeményezővel.

· Parancsfázis. A cél parancsot kap a kezdeményezőtől. 40 parancs van.

· Adatfázis. A kért parancs végrehajtása történik ebben a ciklusban. 

· Állapotfázis. A cél állapotáról megy jelentés a kezdeményező felé

· Üzenetfázis. A cél küld üzenetet a kezdeményezőnek.

A SCSI-2 szabványok:

· Fast SCSI: 10 MB/s adatátvitel

· Wide SCSI: 16 vagy 32 bites felület a 8 biteshez képest.

· Fast SCSI wide SCSI-val: az előző kettő kombinációja 40 MB/s sebességgel

· Szabványosított és fejlesztett utasításkészlet.

IDE csatoló

40 pólusú csatlakozója van, több egység csatlakoztatásánál átkötéssel kell megoldani a mester – szolga beállítást. Zónabit rögzítési eljárással dolgoznak. 

Az FM eljárás nagyon rossz hatásfokkal rendelkezik, mert minden egyes bithez egy „haszontalan” szinkronbit tartozik. Ezért rossz a lemezfelületek kihasználtsága. Ha kevesebb szinkronbitet használnának, akkor sokkal több adat férne el a lemezen. Ma már nem használják, régi IBM lemezeknél használták.

A mágneses fluxus iránya minden 1 értékű adatnál megváltozik, a 0-nál nem. Ahoz, hogy egy bitsorozat kezdetét megállapíthassuk szinkronbitekre van szükség, amit az adatbitekhez rendelünk.

Az MFM eljárás az FM eljárás továbbfejlesztése. Sikerült közel 100%-al megnövelni a lemezen tárolható adatmennyiséget. A lemeztányér sebessége állandósult, ezért minden bitre ugyanannyi felület jut időben. A fluxusváltozás az 1 értékű bitek közepén van. A 0-hoz szinkronbit van rendelve, ami a tartomány elején van, de csak akkor ha az előző bit nem 1 volt. Adatátviteli sebesség: 250-700 Kbyte/s

Az RLL eljárás. A fluxusváltozási viszony csökkentését az adatok átkódolásával lehetett elérni. Két egyes között meghatározott számú nullának kell állnia. Sok alfaja van. RLL2.7: it két egyes között 2-7 nulla áll. RLL3.9, itt hasonlóan az előzőhöz. Ez egy továbbfejlesztés ezért az ARRL nevet kapta.

Az IDE és SCSI-s merevlemezek az RLL2.7-es eljárást használja. Az MFM eljáráshoz képest 150%-os kapacitásnövelést értek el, mivel az egy sávban kialakított szektorok száma 17-ről 16-ra nőtt. Az RLL3.9-nél 34 szektort lehet felírni.

Adatátviteli sebesség: 800Kbyte/s

Hajlékonylemezek

Legegyszerűbb és legolcsóbb háttértár. Kétfélék lézetnek, az 5.25” amiknek kapacitása 1,2 MB és a 3,5”, aminek a kapacitása 1,44MB.

A hajlékonylemezek az MFM eljárást használják, de még léteznek FM eljárást használó régi lemezek is. Használat előtt a lemezeket formázni kell. Ekkor alakul ki a sáv és szektorszerkezet.

Sűrűséget tekintve kétféle típus van. A horizontális sűrűség, jele TPI /track per inch/ és a lineáris sűrűség: BPI /bit per inch/ A sávsűrűséget szokták SD /szimpla sűrűség/ és a DD /dupla sűrűség/ és HD /nagy sűrűség/ -re bontani. Ezen kívűl léteznek egyoldalú lemezek /SS/ és kétoldalú lemezek /DS/

Csatlakozóik: az 5,25-nél élcsatlakozó van kialakítva, a 3,5-nél kétsoros csatlakozó van. A páratlan sorszámú erek a földelések. Ezzel a zavarérzékenység minimálisra van csökkentve.

A régebbi gépek nem ismerték az 1.2MB és az 1.44Mb-os formátumot. Ezért ezt külön be kellett állítani. Erre a Drivparm utasítás szolgál, valamint a Driver.sys program. 

Gyorsítókártyák

A gyorsítókártya kimeneti jelei és csatlakozása teljesen megegyezik a VGA kártyáéval. A kártya tartalmaz egy gyorsítóchipet, egy DA átalakítót, egy címdekódolót és RAM-ot. Az adat 4 lépésben jut el a monitorig:

· A digitális adat a sínről a video-lapkészletbe kerül, ahol feldolgozás történik

· A video-lapkészletből a memóriába kerül az adat, itt tárolódik a képernyőtartalom tükörképe

· A memóriából a DA átalakítóba kerül, ahol analóg jellé alakul

· A DA-ból a monitorra kerül

A videókártyák legalább 4MB memóriával rendelkeznek. Ma már 64 – 128 MB-os kártyák is vannak. 

Memóriaigény: Felbontás*színmélység/8

A színmélység a színárnyalatokhoz szükséges bitek számát határozza meg, hogy kettő hánydik hatványa adja a kívánt színárnyalatok számát. 

16 bites színmélység: 65 536 színárnyalat /Hi color/

24 bites színmélység: 4 milliárd árnyalat /True color/

3D kártyák

A grafika azon területe, ahol a 2D-s monitoron 3D-s képet kell ábrázolni. A 2D-s tér képpontjának tulajdonságai: x,y pozíció, szín, fényerő. 3D-s kép esetén a mélységet is kell jellemezni egy Z pozícióval. Lehetőséget ad több tárgy egymáshoz viszonyított ábrázolástát. Például takarásokat stb. Ha sok 3D-s képpontot egymás mellé rakunk textúrát kapunk. Elég nagy teljesítmény kell, mert a textúrák soxögekből állnak, melyek csúcsainak mozgatásával lehet pozícionálni őket. Ez memória és processzorigényes. 

Direct 3D: A Direct X része, a játékok használják. Win 98-tól kezdve megtalálható bennük. Gondoskodik róla, hogy a játék telepítése során a videókártyához tartozó program felülírható legyen.

OpenGL: Professzionális célokra van kifejlesztve, Az NT 4.0 –már tartalmazza.

AGP kártyák

A 3D kártyák megjelenésével sem lehetett kihasználni minden lehetőséget, mert a PCI port lassú volt. Létrehoztak egy gyors portot, melynek az AGP nevet adták. Nem sínrendszer, hanem egy csatlakozóaljzat. Nem kompatíbilis a PCI-vel. Egy lapkészlet tartozik hozzá, mely segítségével párhuzamosan tud dolgozni a processzorral. 32-bites sínje van, az alaplaphoz hasonló sebességen dolgozik. Folyamata:

· Merevlemezről az operatív memóriába kerül a textúra kép.

· Ha a képre szükség van, kiírja a mem.ből, transzformációkat hajt végre rajtuk és visszaírja őket. 

· A graf.vezérlő beolvassa az operatív memóriából a saját videomemóriájába.

· A graf.vezérlő beolvassa a textúrát és kiküldi a DA átalakítóra.

CD ROM

Hasonlít a hang CD-re:

· Fizikai méret, bevezetés, program és kivezetés tartomány

· Az optikai rendszer vezérlése /lézer, lyukméret/

· Modulációs rendszer

· Alcsatornák rendszere

Változások:

· Többféle szektorcsatolás létezik

· A hang CD adatjavító képessége

Kétféle szektortagolás létezik:

Mód 1 és mód 2. 

Mód 1-ben a felhasználói adatok után egy hibajavító rész található ennek hossza 288 bit. EDC és ECC hibajavítókat tartalmaz. Előnye, hogy az adatterületen fellépő hibákat ki tudja javítani. Hátránya, hogy kevesebb a rendelkezésre álló adatterület. Ezt a módot adat CD-nél érdemes használni, mert 1 bit eltérés is végzetes lehet, de a hibajavító rész ezt ki tudja küszöbölni. 

A másik megoldás a mód 2. Ezt audió CD-nél érdemes használni, mert itt a hibajavításnak nem sok értelme van. Előnye, hogy 10%-al nagyobb az adatterület. Hátránya, hogy nem tartalmazza a hibajavító részeket.

Szektor felépítése:

1. szinkriűonbitek

2. fejléc

3. adatterület

4. ECC és EDC hibajavító kódok /csak mód 1-nél/

Olvasás: a CD-n található lyukakat használja ki. A lézerfény a lyukakról másképpen vetődik vissza. Ezt érzékeli és jellé alakítja. Pozicionálása a lyukak segítségével történik.

CD gyártás

Ipari méretekben: létrehoznak egy gazdalemezt. Ez úgy történik, hogy a lyukat beleütik egy lemezbe. Ennek a lemeznek létrehozzák a negatívját. Ez lesz a gazdalemez. A sorozatgyártás úgy történik, hogy a kemény anyagból készült gazdalemezt beleütik a CD korongokba. Ez által létrejönnek a lemezek. Ezeket el kell látni egy kopásálló réteggel. Előnye, hogy nagy tételben tudnak lemezeket előállítani. Hátránya, hogy költséges.

Otthoni CD-írás: egy asztali készülékkel történik. A CD-n lévő kristályszerkezet átalakításának az elvén működik. Vannak egyszer és többszörírható lemezek. Előnye, hogy olcsó és bárki által hozzáférhető, hátrány, hogy a másik módszerhez képest lassú.

DVD ROM

Négy alaptípusa van. DVD 5,9,10,17. A tárolt kapacitásra vonatkozik. Mérete megegyezik a CD-vel. Kisebb lett a lyukméret és a lyuktávolság. Ez által nagyobb lett a kapacitás, viszont pontosabb fókuszálást igényel. Megjelentek a kétoldalú és többrétegű lemezek. Ez által akár 17 GB kapacitás is elérhető. 

DVD 5 Egyoldalú egyrétegű lemez 4,7 GB tárkapacitással

DVD 9 Kétrétegű egyoldalas lemez, 8,5 GB kapacitással

DVD 10 kétrétegű kétoldalas lemez 9,4 GB tárkapacitással

DVD 17 négyrétegű kétoldalas lemez 17 GB tárkapacitással.

A piacon kétféle készülékek kaphatók. Film és zene lejátszására alkalmas aztali készülékek, önálló processzor vezérli, előlapról történik az irányítása. A másik fajta a számítógépbe szerelhető. Ezt a készüléket a gép irányítja, viszont adatlemezek olvasására is képes.

Optikai rendszere hasonló a CD-hez, annyiban tér el, hogy sokkal pontosabb pozicionálásra van szükség a kisebb lyukak miatt. 

Párhuzamos interfész
TTL szintű /0-5V/ jellel dolgozik. A jelek 8 párhuzamos vezetéken érkeznek. Általában nyomtatókat és egyéb hasonló eszközöket kötnek rá. Nagyon zavarérzékeny, a kis feszültségeknek köszönhetően. Maximális kábelhossza 6 méter lehet, zavar esetén rövidebb. Fontos állapotbitjei:

· NBusy: 0 ha a nyomtató foglalt 

· Nacknlg: 0 ha a nyomtató nyugtázza a vételt 

· Pe: 1 ha a papír kifogyott

· Nselect: 0 ha a nyomtató Online állapotú, 1 ha Offline

· Nerror: 0 ha hiba történt a nyomtatóban

Kétirányú párhuzamos interfészek. Általában újabb nyomtatókhoz, vagy hasonló eszközökhöz készült. ECP és EPP interfészek

EPP módú adatírás:

1. periféria írás

2. nwrite aktív lesz és az adat a portra kerül

3. ndatastorbe alacsonyra vált

4. várakozás a nyugtázásig

5. ndatastorbe magasra vált vége az EPP ciklusnak

6. befejeződik az ISA I/0 ciklus

7. nwait alacsony szinter vált

Fontos képessége az EPP módnak hogy egyetlen ISA I/0 ciklus alatt hajtódik végre az átvitel, ennek köszönhetően majdnem olyan gyors mint az ISA sín.

ECP mód

Kiterjesztett képességű port. RLE eljárásra képes, vagyis valós idejű adattömörítésre. Nagy méretű bittérképes képek is nyomtathatóak, mert felgyorsul az átvitel. Csatornacímzést használ, ami arra jó, hogy egy fizikai készüléken bellül több készüléket meg tud címezni. Ez azt jelenti, hogy amíg például a készülék faxol, addíg a nyomtatót is tudja vezérelni. 

Adatírás:

1. a gazda az adatot az adatvonalra teszi

2. a host clk adatot jelez

3. periféria nyugtáz

4. host clk kapuzza az adatot

5. fogadókészség a következő átvitelre

6. ciklus ismétlődik

Soros interfész

RS 232-nek is nevezik. Magasabb jelekkel dolgozik mint a párhuzamos interfész, ezért jóval zavartűrőbb. Ipari gépek kommunikációjára fejlesztették ki, 30 méternél is nagyobb távolságot át lehet hidalni vele. Régebben 25 pólusú csatlakozója volt, de mivel nem fért el a párhuzamos mellett, ezért lecsökkentették 9 pólusra. Az egerek és a modemek kifogástalanul működnek vele, viszont több funkcióját elvesztette. Ma már csak 9 pólusú. 

Szinkron átvitel

A keret egy szinkron karakterrel kezdődik, melyre a vevőoldal óragenerátora ráhangolódik. Aztán jön az adatblokk, aztán egy adatblokk vége jel. Ha van még átvitel, akkor egy újabb szinkronjel után újabb adatblokk, ha már nem viszünk több adatot át, akkor egy átvitel vége jelet küldünk.

Aszinkron átvitelnél az adó és vevő azonos órajelet használ, az egyszerre átvitt adat 1 byte. Ezt a mennyiséget keretnek nevezzük. Az átvitel a startbittel kezdődik. Az órajelnek egyformának kell lennie, ekkor sikeres lesz az átvitel. A paritásbit az adatok ellenörzésére szolgál. A keretek szétválasztását a stopbitek végzik. 

